

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Влияние социальных сетей на гражданскую активность молодежи

Научный руководитель – Корнеева Ирина Игоревна

Москалева Маргарита Александровна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия
E-mail: mmoskaleva92@gmail.com

Переход общества от индустриального к постиндустриальному обуславливает за собой трансформацию политических институтов общества. Подобная трансформация для политики означает появление новых акторов и снижения роли государства как структуры, определяющей направление политического развития, а также появление и усиление роли общественно-политических движений. Развитие информационных технологий, а также возникновение феномена "социальная сеть" открыло для гражданских активистов новые возможности для обмена информацией, консолидации с другими гражданами, привлечения новых участников и координирования различного рода мероприятий.

Современные реалии показывают довольно высокий уровень заинтересованности государства в стимулировании гражданской активности как молодежи, так и других целевых групп во многих странах Европы, а также в США, Канаде, России, Южной Корее и т.д. Таким образом, большинство развитых государств видит в гражданском обществе важнейшего актора политической системы, без которого невозможно ее эффективное функционирование, и, вообще, существование.

Так, например, в Германии еще с середины 90-х годов Правительство начало проводить меры по стимулированию гражданской активности среди молодежи. Кроме того, немецкие власти привлекли к решению данного вопроса ряд частных денежных фондов, а также бизнес-сектор. После 2008 года была создана специальная социальная сеть под названием "Гражданская активность", ее учредителем выступил "Национальный совет интернационального года добровольчества". Участниками данной сети стали общественные организации, министерства федеральных земель, бизнес-структуры, а также отдельные ученые, наделенные правом совещательного голоса. Данная сеть объединила в себе разнообразных общественные, государственные и бизнес-институты с целью согласования интересов и разработке общих решений по развитию гражданской активности. Главная особенность такой сети состоит в том, что она представляет собой определенное диалоговое Интернет-пространство взаимодействия, в котором на государственном уровне представлены различные стратегии развития гражданской активности. [1,2] Таким образом, социальные сети в Германии выступили не только в роли площадки для граждан, но и для управленческих структур, что является качественно новой ступенью развития общества.

Российские реалии отражают ситуацию качественно похожую, но все-таки далекую от Германии. В РФ развитие электронной инфраструктуры началось в 2009 с Постановления г. № 721 О внесении изменений в федеральную целевую программу "Электронная Россия (2002 - 2010 годы)". Первыми шагами данной программы стало объединение ведомств, как федерального, так и региональных уровней особой сетью. Такая инфраструктура должна была позволить ускорить и усовершенствовать процесс решения и реализации тех или иных вопросов. В принципе, этот этап прошел удачно, и чиновники по всей стране обмениваются документами по специальным каналам. Далее появился ресурс Госуслуги.ру, призванный облегчить для граждан ряд бюрократических процедур, но самое главное как

грибы стали возникать окна обратной связи, куда стало можно пожаловаться. Именно с желанием и возможности пожаловаться начался новый этап в становлении гражданского общества в России. Стали появляться специальные ресурсы, при поддержке мэрий, муниципальных ведомств и т.д. Так, возникли порталы Gorod.Mos и Активный гражданин, поддерживаемые Сергеем Собяниным и призванные сделать город лучше. [3]

Появление большого количество интернет-порталов, созданных для того, чтобы граждане могли быть услышанными, могли высказаться что-то предложить, спровоцировало определенный рост гражданских компетенций у Россиян. То есть в процессе подобной активности человеком приобретаются определенные навыки решения тех или иных проблем, знания о политической системе, политические и общественные ценности, а также политическая самоидентификация и хорошая осведомленность о политической жизни не только своей страны, но и других государств. Однако, наличие гражданских компетенций само по себе является, своего рода, стимулом к активности, поскольку нельзя, например, понять, что твои права нарушают, если ты их не знаешь. [4]

Таким образом, есть основания говорить о том, что социальные сети могут в той или иной степени влиять на гражданскую активность в обществе, особенно на молодежь, поскольку именно она является самой активной возрастной группой в интернет-пространстве. Ведь в интернете можно собрать людей на митинг, можно собрать подписи, можно найти единомышленников и объединиться с ними для каких-либо акций. Данный тезис я собираюсь подтвердить в своем магистерском социологическом исследовании.

Источники и литература

- 1) 1. Чамкаева Е. П. Анализ деятельности молодежных организаций в контексте молодежной политики Федеративной Республики Германия [Текст] // Проблемы и перспективы развития образования: материалы III междунар. науч. конф. (г. Пермь, январь 2013 г.). — Пермь: Меркурий, 2013. — С. 32-36
- 2) 2. Кармаева Т. В. Развитие гражданской активности молодежи в Германии: современный опыт для России // Вестник ПАГС. 2009. №2 С.70-76 3.Киченко Л. П., Дюльберова Д. А. Электронное правительство и особенности формирования спроса на его сервисы // Вестник ПГУ. Серия: Экономика. 2011. №4 С.102-109. 4. Трофимова И.Н. Гражданская компетенция: государственная политика или возможности для гражданина // Россия реформирующаяся. Вып. 13: Ежегодник / Отв. ред. М. К. Горшков. — Москва: Новый хронограф, 2015. — С. 92-93
- 3) 3. Киченко Л. П., Дюльберова Д. А. Электронное правительство и особенности формирования спроса на его сервисы // Вестник ПГУ. Серия: Экономика. 2011. №4 С.102-109.
- 4) 4. Трофимова И.Н. Гражданская компетенция: государственная политика или возможности для гражданина // Россия реформирующаяся. Вып. 13: Ежегодник / Отв. ред. М. К. Горшков. — Москва: Новый хронограф, 2015. — С. 92-93 4. Трофимова И.Н. Гражданская компетенция: государственная политика или возможности для гражданина // Россия реформирующаяся. Вып. 13: Ежегодник / Отв. ред. М. К. Горшков. — Москва: Новый хронограф, 2015. — С. 92-93